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 عليك معرفة بعض الرسومات الهامة *

 أولا : رسمة الاقتران التربيعي 
 
 
 
 
 
 
 
 

hثانيا : عائلة 
s  >أ ،∴ 

 

 ( أ
H w
s
>أ ،∴ 

 
 
 
 
 

H ( ب
s w   >أ ،∴ 

 
 

 
 

 

1جـ( 
h s w   >أ،∴ 

 
 
 
 
 
 

1د( 
s h w  >أ،∴ 

 
 
 
 
 
 

2هـ(
H

w
s
  >أ ،∴ 

 
 
 
 
 
2Hs ( و w  >أ ،∴ 
 
 
 
 
 

h s  )محاذي راسي( 

 ايجاد فتحة القطع 
 +     للاعلى .

 للاسفل .     -

 = صفر المشتقة sاحداثيات الراس 
w تعويض صفر المشتقة في الاقتران= 

 *المقدمة 
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 ز( 
H
s

w  ،h 
 
 
 
 

 ثالثا : عائلة الجذر التربيعي :
 

1) s h wS ،h 
 
 
 
 
 
2 )w hs   ،h 
 
 
 
 
 
3 )w s h-S ،h 
 

 
 
 

 
4 )w ب    ،  سأ+f h 
 

 
 

 

5 )ws h   ،h 
 
 
 
 
 
6 )ws h   > أ ،∴ 
    

 
 
 
 
7 )w2 2

h s ،h 
 
 
 
 
8 )w2 2

s h  ،h  
 
 

h  

H 

h 
 

h 

h 
 

h 

H 
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9 )wh s     ،h 
 
 
 

 رابعا : عائلة الاقتران التكعيبي 
 
1 )3

sH w ،h 
 
 
 
 
 
2) 3

sH w  ،h 
 
 
 
 
 
3 )3

(h s) w   ،h 
 
 
 
 
4 )3

(s H) w  ،h 
 
 

 سا : عائلة الاقترانات الدائرية خام
 
1)s h w  ،h 
 
 
 
 
 
2 )s h w  ،h 
 
 
 
 
3 )s w 
 
 
 
 
 
 
4 )s2 w 
 
 
 

 
 

 

h  

h 

h  
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2
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3
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3
2
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 السالب دائما يعكس 
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 
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3
2
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3
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h 
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5 )s 2 w 

 
 

6 )s H w ،

h 
 
7 )s w 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ادسا : عائلة اللوغاريتم س
1 )(s) w 
 
 
 

2 )(s ) w  
 
 
 
 
 
 
3)   (s ) w  
 
 
 
 
 

 سابعا : عائلة العدد  النيبيري
1 )sh

i w ،h 
 
 
 
 
 
 
2 )sh

i w


 ،h 
 
 
 
 

2س=
 

 2س=
2- س=

 

1 

-1 

11 

1 

1 
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  ثامنا : عائلة القيمة المطلقة
1 )| s | w  

 
 
 

2 )| h s | w   
 
 
 

 بعض الرسومات**
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
  

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

w
 ص

1 

s
 س

2


 

-1 

3
2


  2 

s
 

s
i 

i(s)
 سهـ لو

2
s 4 

2
s 1 

2
s  

sS
 

2
1 sس

2

+1 

2
4 s 

2
2 s 

2
3 s 

2
s 

3
s 

3
s  

s 5 
s  

s 

w 

w 

4 s S 

4 s S 2 s S 
2 s S sS 
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أولا: المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران ومحور 
 السينات .

في هذه الحالة نجد نقاط التقاطع مع محور السينات 
0وضع ب w  : فتكون أمام إحدى الحالات 

    
                          f

h

s]| (s)R| l 

        
 
 
 

                        
                          f

h

s]| (s)R| l 

 
 
 
 
 

                        
 

                            
[ f

f h

s]| (s)R| s]| (s)R| l  

ومحور السينات  r(s)وإذا طلبت المساحة بين 
fوالمستقيمين  s H s و سэ ]نجد نقاط  ]أ،ب

ور السينات فإذا وقعت في الفترة )أ،ب( التقاطع مع مح
 . نقوم بتجزئة التكامل 

                                  
 

                                  f

h

s]| (s)R| l 
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h

s]| (s)R| l 

 
 
 
 
 
 
 

                    
 

f [

[ h

s]| (s)R| s]| (s)R| l  
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 المساحة المساحة
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 مثال 
2أوجد المساحة المحصورة بين  

s s3 (s)r 
 

 ومحور السينات .
  الحل

2
0 s s3  

(s 3)s
3 s
0 s





 
3 3

2 2

0 0

s] s s3 s]| s s3 l|  

3 2s s3
23     [   (= – 9  )–(0 = )4,5 

 مثال
2 أوجد  المساحة المحصورة بين

9 s (s)r   ومحور
 السينات 

 الحل
2

0 9 s              3 s  
3 3

2 2

3 3

s]( s 9) s]|9 s l|
 

  

=3s
3 s9 [ ( =27-9  )- (-27+9 ) 

=18+18 =36 
 ملاحظة

خلص من رمز المطلقة  لايجاد بهدف الت
f

h

s]| (s)r| 

لا يقطع محور السينات في )أ،ب( نأخذ r(s)وكان  
 r  >0(])عددا جـ  بين )أ( و )ب( و إذا كان 

 وتكامله.r(s)نأخذ 
 ونكامله.  r(s)–نأخذ  r<0(]) وإذا كان

 مثال
3أوجد المساحة المحصورة بين 

s s w   ومحور
 السينات 

 الحل
 

3

2

0 s s

0 (1 s) s
0 s

1 s

 

 


 

 

 
 2 1l l l  

3 0

3 3

0 1
1 0

3 3

0 1

s]| s s | s]| s s |

s]( s s) s](s s)





   

   

 

 
2 4s s
2 4   [   +

4 2s s
4 2  [ 

 
1 1 1 1
4 2 2 4

1 1
4 4

1 2
2 4

(0) (0)( ) ( )
( ) ( )

     

   
 

 
  مثال

2أوجد المساحة المحصورة بين 
s s2 w  ومحور

4السينات والمستقيمين  s1 s  
 الحل

0 

-3 

3 

3 -1 0 

1 0 



 0799643193الأستاذ شادي الطراونة:   0796852620الأستاذ محمد دويك :

 
 

 

8 

 

 
 

       

2
0 s s2
0 (s 2)s

0 s
2 s

 
 




    ]            [ 

 
4 2

2 2

2 1

s]| s s2| s]| s s2| l    
4 2

2 2

2 1

s] s s2 s] s s2    

=  23s
3 s  [  2 3s

3s [ 
 

18 64 8
3 3 3 3

22
3 4 16 1 4( ) ( ) ( ) ( )        

 
)بين r ،(s)i(s)ثانيا : عندما يطلب المساحة بين 

  المنحنيين(
iنجد نقاط التقاطع بوضع  r 

ولمعرفة أي الاقترانيين أكبر نأخذ عددا  بين نقاط 
 التقاطع ونعوضه والذي يكون ناتجه أكبر نضعه أولا 

 

  مثال
2أوجد المساحة المحصورة بين 

s3 s (s)r  ،
2 s2 (s)i  

 الحل
i لإيجاد نقاط التقاطع نضع r 

2

2

1 s2 s3 s

0 2 s s

  

  
 

s1 s (1 s)(2 s)     
 ، صفر مثلا  1،  2-نأخذ عدد بين 

(0)r=0   
r i     

(0)i=2  
1

2
1

2

2

s](r i) l

s](s3 s) (2 s2)





 

    

1

2

2

3 2s s
23 s2 s] s s 2



      [ 
1 18

23 3 22 4( ) ( )     
1 18
2 23 2 4 2     4,5 

  مثال
3أوجد المساحة المحصورة بين 

s (s)r، 
s4 (s)i 

 الحل
 

3

3

i r
s4 s

0 s4 s





 

 

2
0 (4 s)s

0 (2 s)(2 s)s
2 s 2 s0 s

 

  
   

  

  
2 4s

4s2   [ +24s
4 s2[ 

 

(0) (4 8) (8 4) (0)
8 4 4

     

  
 

 
 

1 2 4 

1 

-2 

 2- 1م 2م
2 

0 

-2 0 

1 

2 

2 

4 

0 2 
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  مثال
2أوجد المساحة المحصورة بين 

s 10 (s)r    ،
|2 s | (s)i   والواقعة في الربع الاول 

 الحل

 

 

 
 

 

 
 

 

2

2

2

2

0 2 s

2 s

i r

| 2 s | s 10

2 s s 10

10 2 s s 0

0 12 s s

0 (3 s)(4 s)

3 s 4 s

 





  

  

   

  

  

  

     

2

2

2

2

i r

|2 s| s 10

s 2 s 10

10 2 s s 0

0 8 s s



  

  

   

  

 

2 1l l l  

 

2

2

0
3

2

2

s]((s 2) ( s 10)) l

s]((2 s) ( s 10))

   

   

   

 

2 3s s
2 3 s8  [   2 3s s

2 3 s12 [      
 

8 8
3 3

9
2(2 24) ( 9 36) (0) (2 16)          

=18,5  

 
  ثالثا: إذا طلب المساحة بين أكثر من منحنيين

 ا يلي  : وفي هذه الحالة يجب اتباع م
 ( رسم المنحنيات .1
 ( تحديد المنطقة المطلوبة .2
 ( إيجاد نقاط التقاطع الازمة .3
 ( إيجاد مساحة كل منطقة ثم جمع المساحات 4

  مثال
2أوجد المساحة المحصورة بين  

1 s (s)r  
s 7 (s)i  ومحوري السينات والصادات 

 الحل
2

2

i r

s 7 1 s

0 6 s s
0 (2 s)(3 s)

2 s 3 s



  

  
  

  

 
0 i

0 s 7
7 s


 


 

2 1l l l   
7 2

2 0
7 2

2

2 0

s]i s]r

s](s 7) s](1 s)

 

   

 

2 

0 2 

3 

3 2 

w 

s 

2 s 

3 s  
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3 s
3s    [ +2s

2 s7[ 
8
3

93 49
26 22 14 49) (0) (( ) ( )      

  مثال
3 أوجد المساحة المحصورة بين 

s (s)r  ،
s2 (s)i   8والمستقيم w  

 
 

w (s)i
8 s2
4 s


 
 

 

3

s r

8 s
2 s






 

 2+م1م = م
2 0

0 4
2 0

3

0 4

s](r w) s](i w)

s] s 8 s](s2 ) 8





   

    

 

=2
s s8 [  +4s

4 s8[ 
(0) (4 16) (16 32 ) (0)

28 12 16

      

  
 

 
 

 مثال
2جد المساحة المحصورة بين أو  s (s)r   ،

(s)i3
s  ،3 (s)g 

 الحل 

 

3

s3 3

3
s

g i

1 s









       
2

2

i r
3 2 ss

3 s2 s

0 3 s2 s

0 (1 s)(3 s)

1 s 3 s



 

 

  

  

  

    
g r

3 2 s

5 s



 



 

       
5 3

3 1
5 3

3 1

s](r g) s](i g) l

3s]((2 s) 3) s]( 3)s

   

    

 

= | s | 3 s3[    +
2s

s5
2

 [ 
25-25(+)1هـلو3-3)-(3هـلو9-3=)

2 )–(9-92(  
 3 هـلو14-3=
 

0 

2 

2 

7 

-4 

0 

0 

2 

1 3 

3 5 

3 5 
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 مثال
2أوجد المساحة المحصورة بين 

s (s)r ،
s3 (s)i  5والمستقيمين s1 s  

 الحل 

  

i r
2

s3 s
2

0 s3 s

0 (3 s)s

3 s 1 s





 

 

 

 

                                      [            ]   
 2+م1م=م

5 3

2 2

3 1

s](s3 s) s]( s s3) l    

[ 3 2s s3
23         +

2 3s3 s
2 3[ 

 
125 175 3 27

2 2 23 3
27
2 9 9( ) ) ( )

12
( ) (    


  

 
  مثال

]ا كان المستقيم إذ wالمساحة المحصورة بين  ـ يقسم
2
s w ،4 w ـ ]إلى قسمين متساويين فجد 

 
 الحل

 

 نجد المساحة الاصلية 
2

2 s 4 s    
23

2
2

2
2

s
3 s4) s]( s 4( ) l




 


 

8
3

16 8 8
3 3 3

16 4832
3 3

8
3 8 8

16 8 8

( ) ( )



   

     

 

 

2
[ s

[ s



 S

 

[

2

[

s]( s [) l


 
S

S

= 

[ 3

[

s
s[

3


 


S

S

2 2[ [ [ [
3 3
 S S 

132المساحة =
23

 

2

3

3

4 [ [

16 [ [

16 [

[16



 





S

 

 
 مثال 

قيم إذا كانت المساحة المحصورة بين محور السينات والمست
1
s w s w    والمستقيمh s حيث

1 h فجد قيمة  1,5تساويh  

5 1 3 

1 

3 

3 

5 
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 الحل 

h 1

1 0

1
ss] s]s l  1,5 

2
s
2 [   +| s |  [  =1,5 

i i
1
21 h 0    1,5 
ih1,51

21  
i h 

 
 

2 إذا وجد مثل الحد
w  يفضل التكامل بدلالةw 

 مثال
2أوجد المساحة المحصورة بين 

w s ،4 s  
  الحل
2

w s

4 w
2 w




 

 

23
2

2

w
3 w4 w]( w 4) l



   [ 

8 8
3 3

16 8 8
3 3 3

16 4832
3 3

8 8

16 8 8

( ) ( )



   

     



 

  مثال
2أوجد المساحة المحصورة بين 

s4 w،3 s w  
 الحل

3 s w  

 

2

2

2

2

2

w
4

w
4

0 (2 w)(6 w)

s s4 w

12 w4 w 3 w

0 12 w4 w

  

 

   

  





 

6

3

2w
4 (3 w) lw]( )



   
3 2w w
12 2w3    [ 

8
( 6 2) (18 18 18)12

1
213

     



 

 مثال 
sأوجد المساحة المحصورة بين  wS   ،

2 s w  ومحور السينات 
 

0 

1 

1 

h 

 ملاحظة  

-3 

6 

-2 

2 
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 الحل 
s S0           0 s 

2 s=0            2 s 
s S 2 s           4 s 
 2+م1م =م

1
2

4 2

2 0

s](2 s) s s] s   S 

3
2 s2
3   [ 

32 2s s2
s2 2 3    [ 

3
2

3
2

2 28 8 6(4) 0 (2)
3 3

24 2 (2)
3

10 16
23 3

          

   
  

  

 

 
 مثال

 r(s)ثل منحنى الاقتران معتمدا على الرسم الذي يم
 : فجد

 
 

7

0

s](s)r (1

 

 

7

0

s]| (s)r | (2

 

  

7

0

| s](s)r | (3

 
ومحور السينات في  r(s) ( المساحة المحصورة بين4
]7،0[ 

 الحل 
 1

1
212 6 4 l    

فيكون 
4

0

12 s](s)r 

 2
1
21 2 1 l    

فيكون 
5

4

1 s](s)r  

3l  =2×2 =4   فيكون
7

5

4 s](s)r  

1 )
7

0

7 (4 ) (1 ) 12 s](s)r      

2 )
7

0

17 4 1 12 s]| (s)ق |    

3 )
7

0

7 | (4 ) (1 ) 12| | s](s)r |      

4 )3 2 1l l l l    =17 
 مثال 

sأوجد المساحة المحصورة بين  (s)r ،
1 s w  والواقعة في محور السينات 

0 

2 4 

4 

6 

s 

5 7 
 1م

 2م 3م

w 

-2 

2 
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 الحل  

 
1 s s

0 s
 


  0 1 s

1 s
 
 

       
2

0 s
s




 

2 1l l l  
2 0

0 1

s]s s](1 s)





   

2s
2s   [+s [ 

1 1
2 21 (0 1) (1 ) (0)      

 

 مثال 
 لة معتمدا على الرسم جد المساحة المظل

 حيث :
3
s (s)r

s 3 (s)i
s2 (s)g


 
 

 

 الحل 

3

g i
s2 s 3

3 s

g r

s2 s2
0 s


  

 



 


 

 
3

i r

s 3 s2
1 s



 


 
3 1 0

3

1 0 3

s](s 3) s] s2 (s2 ) (s 3) l


      

 
2
s
2 s3  [+

4s2س
4 [+

2

s3s
2  [ 

 
92

(0 ) ( 9 ) (0 0)4 2
1 9

7 ( 3) ( 9)2 2

      

    
 

 
 

  مثال
sأوجد المساحة المحصورة بين  (s)r  ومحور

2الصادات ومحور السينات  w 
  الحل 

2


 0 

0 -1 

0 

1 3 

0 -3 1 

0 

 0 
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0 s
1 s



                2

2 s

i s




 

2 1l l l  2
i 1

i
1 0

s]s 2 s]2   

=s2 [ +s2 [- )s s -1s] ss [ 

 

s) -2- 2هـ2+2= s– س  [ 
 
 ((1-1هـ لو 1)  -( 2هـ - 2هـ هـلو2))هـ – 2هـ2=
 (1+0-2هـ – 2هـ2) – 2هـ2=

 1-2=هـ
 مثال 

sحة المحصورة بين أوجد المسا (s)r ،
s 2 (s)i  ات والواقعة في الربع صادومحور ال

 الاول  
 الحل

 
i r

s 2 s

2 s

1 s

s2




 







 

2

0

s] s s 2) l



  

2

0

s](s 2)



  

 =s 2 s2  [ 
2 2(2 0) ( 2 2)

2

 


     

 
 

 
 مثال 

 معتمدا على الرسم :
(s [)(s 1) (s)r   

فجد المساحة المحصورة  ، 8وكانت مساحة المثلث = 
 ومحور السينات  r(s)بين 
 

1 

 
1 

 

 2هـ

 

 2هـ

 
1 

 
 2هـ

 2هـ 

 
1 

 

r 

0 

2

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 الحل 

0 يقطع محور السينات عندما (s [)(s 1)    
    1 s ،[ 

0يقطع المنحنى محور الصادات عندما  s 
[ (0 [)(0 1) (0)r    

 = 1مساحة المثلث
28 [ [   

      2 18 [
2

        2
16 [ 

4 [   4نأخذ [ 

 2

2

(s 4)(s 1) (s)r

s s4 s 4

s s3 4

  

   

  
 

4

2

1
3 2s s3

23

s] s s3 4 l

s4



  

 
 

64
4

125 1 3
23 3 4 24 16) ( )(     

 
 مثال

2أوجد المساحة المحصورة بين 
s (s)r والمستقيم

، والتي r(s)الواصل بين النقطتين على منحنى 
3احداثياتها السيني  s1 s  

 الحل
 ( 3،9( ، )1،1-النقاط هي )

1الميل = نجد معادلة المستقيم  9
(1 ) 3


 

 

=2 
 المعادلة :

(1 s)2 1 w
3 s2 w

  
 

 
 

3

2

1

s]( s) (3 s2) l


   
23s

3 s3 s    [ 
 

12
3 310 3 1) (9 9 9)(      

 مثال
 معتمدا على الشكل جد المساحة المظللة 

 
 
 
 
 

 : الحل
 نجد معادلة القطع المكافئ

-1 

3 

(0،4) 
(-4 ،0 ) 

w
 

2 -2 

3 w 

s 

 قطع مكافئ
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 ( 4،0الرأس )

المعادلة : 
2

2

(i w)[4 (] s)

(4 w)[4 s

   

  
 

 
 (4 -0جـ )4-= 16(            0،4)

 1جـ = 
2المعادلة : 

(4 w)4 s   
3تقاط مع المستقيم لايجاد نقاط ال w نعوضw  في

 المعادلة 
2 2

4 s (4 3)4 s
2 s

    
 

 
 نحول المعادلة :

2
(4 w)4 s    بدلالةw 

2

2

2s
4

4

16 w4 s

s 16 w

4 w

  

 


 

2

2

2

2

2

2

s
4

s
4

s](3 4)) l(

s]( 1)





 

 

 

3
s s

12
  [ 

8 8 8
12 123 2 2( ) ( )     

 
 

 مثال
sجد المنطقة المحصورة بين منحنى  (s)r 

2)( 1،0) المستقيمة الواصلة بين النقطتينوالقطعة 
،0) 

 
4 -1الجواب )

 وحدة مساحة ) 
 

 مثال 
مساحة المنطقة المحصورة بين الاقتران جد 

s (s)r  ،s (s)i 0 [في الفترة ,[   

 
 مثال 

اذا    ]3،0[في r(s)الاقتران  ،معتمدا على الشكل 
 وحدات مربعة 6تساوي   lكانت مساحة المنطقة 

فجد 

-2 

2 

ص

1 

س

 �
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3

0

s]((s)r 2)

 
 مثال

يمثل الشكل مثل الواجهة الامامية لأحد المباني .. 
 مدخل هذا المبنى على شكل منحنى الاقتران 

2 1
2s 2 (s)r  

ما التكلفة الكلية لدهان المنطقة المظللة إذا علمت أن 
 صف دينار سعر دهان الوحدة المربعة ن

 
 
 
 
 

 مثال 
يمثل الشكل العلاقة بين السرعة والزمن لجسم يتحرك 
  على خط مستقيم ف جد المسافة المقطوعة في الفترة 

]7،0[ 
 
 
 
 

 مثال
 اعتمادا على الشكل الذي يمثل منحنى الاقتران في

 2l  =4وحدات مربعة ، 10= 1حيث م  ]1،3[

فجد  ،وحدات مربعة 
2

2

0

s]( s 1)rs 

 
 
 

 مثال
( ب 0،0إذا كان ) أب جـ د ( شبه منحرف بحيث أ )

 ( 4،0( ، د ) 1،3( جـ )0،3)
 باستخدام التكامل جد مساحة شبه المنحرف أ ب جـ د 

 
 
 
 
 

 : نجد معادلة جـ د  الحل
 1 -الميل = 

4معادلة  ∴ s w   
3

0

s](4 s ) l   

 مثال
 –الشكل المجاور يمثل المدخل الجنوبي لكلية العلوم 

قوس وهو على شكل مستطيل يعلوه  – جامعة مؤتة
 كل قطع مكافئ ، جد مساحة واجهة هذا المدخل على  

 م6

 م4

 ( 0،0أ)

 (4،0د )

 (جـ1،3) 

 (0،3ب )

 س-4ص=

 ص

7 6 

30 

2 

 2م

 1م

-3 
1 
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 الحل : 
2صادي للاسفل 

(i w)[4 (] s)    
 (1,2راسه )

    2
(1 w)[4 (2 s)    

 1المنحنى         جـ= ∋( 0،0)
2المعادلة  ∴

(1 w)[4 (2 s)    
2

4 w4 4 s4 s    
2

s4 s w
4
  

مساحة واجهة  المدخل = مساحة القطع + مساحة ∴
 المستطيل 

4

2

0

1(4 5) (s4 s) 4     

 
 
 

معادلة الدائرة التي مركزها )د،هـ( وطول نصف قطرها 
 نق
 2= نق  2هـ(-+ )ص 2د(-)س هي 
 

 مثال
دون اجراء التكامل وباستخدام فكرة المساحة ، جد 

قيمة التكامل 
4

2

4

s] s 16


 S 

 الحل : 
2
s 16 w S        2 2

s 16 w  
  2 2

16 w s  ( 0,0هي معادلة دائرة مركزها) 
     4ونق =  

4

21
2

4

s 16 l


  S مساحة الدائرة 
2 1

28   
 مثال

 جد مساحة المنطقة المظللة في الشكل التالي
s 2 w S 

  
  الحل :

 نجد معادلة المستقيم 
sالمعادلة ∴   1الميل =  w  

2 0

0 2

s]s 2 s](s s 2 ) l


    S S 

 اكمل الحل ....
 مثال

iاذا كان  r ] اقترانيين قابلين للتكامل في الفترة ] أ،ب

Recall 

 

(0،4 ) 

(1،2 ) 

(0،0 ) 

 م  5
 م 4
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وكانت مساحات  المناطق بين الاقترانين كما في الشكل 
 ، جد ما يلي :

 
 
 
 
 

1) 
0

h

s](i r) 

2) 
f

]

s](r i) 

3) 
]

h

s](i r) 

4) 
f

[

s](r i) 

5) 
h

[

s](i r) 

6) 
]

f

s](r i) 

 الحل : 
1) 6      2 )-4       3)4 

4 )1    5 )– 9      6 )4 
 مثال

من الشكل أوجد 
f

[

s](i r)  علما أن الارقام تمثل

 ـ r &iالمساحة الموجودة بين 
 
 

 
 الحل : 

f

[
f ]

] [

s](i r)

s](i r) s](i r)



   

 

 =9  +- 8,5  =5, 
 مثال

( جد 3،4( ، جـ)0،4( ، ب)0،0اذا كانت أ )
 مساحة المثلث باستخدام التكامل 

 
 الحل :

 معادلة المستقيم 
3الميل = 0 3

4 0 4

 

 المعادلة :∴
3
4

3
4

(0 s) 0 w

s w

  

 
4

2

0

s 3 3s]s l2 4 4    [    =6 

 مثال
استخدم فكرة التكامل في حساب مساحة المثلث الذي 

 ( 3،4( ، )6،4( ، )1،4رؤوسه )
 

 

3  6  

4  

5  

 جـ أ 
 ب 

 د 

(s)i 

(s)r 

7 9 8،5 

0  

4  

(0،4) 

(3،4) 
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 مثال 
4جد  2s]0s s 

 الحل 
2 2 2 4 2s]0s s s s]0s s 

22s]s (s s )  
21 1s](s2 1) (s2 )2 2  لماذا ؟ 

2 2

2 2

1s](s2 s2 s2 )
8

1 1s]s2 s2 s]s2
8 8

  


 

2اولا جد  1s]s2
8

 
1 1 1[ (s4 s) s](s4 1)4 16 16

     
s2)21متطابقة  1) s2  

21 1 1[ (s4 s) s]s24 16 8
   (....1 ) 

2ثم جد  1s]s2 s2
8

 
s2افرض  w ومنه ، s](s2 2) w] 

2 21 1(s]s2 2) s2 s]s2 s2
16 8

 

 لماذا ؟ 
3 3

2 1s2 w[ [ w] w
48 48 16

     
 

 مثال
جسيم الحركة من نقطة الاصل على محور السينات  ابتدأ 

3وفقا للعلاقة
2 u4 j   0، حيث u ،j تسارع:

ذا كانت سرعته عند بدء إ:سرعة الجسيم فuالجسيم ، 
uسم/ث أثبت أن 4الحركة  k2 tS 

 
 مثال

 يسير جسيم على خط مستقيم حسب العلاقة
30 u h ju   حيث ،j ، تسارع الجسيم:

uإذا تحرك الجسيم من السكون ، فجد  :سرعة الجسيم.
( ثوان 3سم/ث بعد )8التي تجعل سرعته  hقيمة الثابت 

 من بدء حركته.
 

 مثال 
u يسير جسيم على خط مستقيم وفق العلاقة jS 

0، حيث  u ،j ، تسارع الجسيم:u سرعة الجسيم:
م/ث ، 9، فإذا كانت سرعة الجسيم عند بدء حركته 

( ثوان . فجد المسافة التي 4( مترا في )80وقطع مسافة )
 قطعها الجسيم بعد ثانيتين من بدء حركته.

 
 مثال

كثير حدود من الدرجة الثالثة ، بحيث إن   rإذا كان 
2

2 s3 (s) r ( تقع 1،0، وكانت النقطة )
 .rعلى منحناه . فجد قاعدة الاقتران 

 
 مثال 

جد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى الاقتران
2
s 1 (s)r  ومحور الصادات والمستقيم ،
5 w s  1والمستقيم s w  

 
 مثال 

kإذا كان  (s)r l  وكان ،
3

1

20 s](5 (s)r) 16


    فإن قيم الثابتين على

 الترتيب :
 0، 4-ب(                 11،7أ( 

 0، 1-د(                  5،4ج( 
 



 0799643193الأستاذ شادي الطراونة:   0796852620الأستاذ محمد دويك :

 

2 
 

 
 مثال 

حد المباني ( يمثل الواجهة الامامية لأ10-4) الشكل
وشكل المدخل لهذا المبنى يمثله منحنى 

2
s 8 (s)r2    ما التكلفة الكلية لدهان المنطقة ،

الملونة باللون الازرق ، إذا علمت أن سعر الدهان 
 ( قرشا ؟40للوحدة المربعة )

 
 
 
 
 
 
 

  مثال
 جد كل من التكاملات الآتية :

s 3
s] i s (1                 

2
s]s4 s (2 

2
s]s2 (s s) (3   

5 2
s] (1 s2) s (4 

 
 

3
4 3s]1 s


 S 
 
2

0

s2 1s] 2




S 

 وحدة 28

12 
حدة

و
 

 (10-4الشكل )

 


